



ОДИН МИЛЛИОН РУБЛЕЙ ДЛЯ СЕЛЬСКОГО ВРАЧА



Традиционное собрание шестикурсников, посвященное предстоящему распределению и трудоустройству будущих молодых специалистов, этой осенью прошло в новом формате. Достаточно сказать, что впервые в истории академии его участниками стали заместитель председателя Законодательного собрания Челябинской области, заместитель секретаря политсовета регионального отделения партии «Единая Россия» А.Л. Журавлев, начальник управления здравоохранения администрации г. Челябинска Е.И. Летагин, заместитель начальника управления организации медицинской помощи взрослому населению министерства здравоохранения Челябинской области Ю.А. Тюков.

Разговор сразу пошел об одной из насущных проблем здравоохранения: нехватке специалистов, особенно в сельских больницах. Здесь нужны и врачи общей практики, и узкие специалисты: хирурги, акушеры-гинекологи, невропатологи — перечень можно продолжать. Как привлечь специалистов на село?

Первые шаги в этом направлении в Челябинской области были сделаны, когда девятнадцать выпускников медакадемии, поехавшие на работу в сельскую местность, получили целевые гранты. Девятнадцать из четырехсот! Требуется же сельскому здравоохранению более двухсот пятидесяти врачей. И это только

верхушка айсберга, поскольку широко распространено совместительство. Нельзя сбрасывать со счетов и старение персонала, молодежь в общей численности врачей составляет всего 15 процентов. По подсчетам А.Л. Журавлева, потребуется лет двести, если существующими темпами закрывать имеющиеся на селе вакансии. А без квалифицированных кадров невозможно реализовать программу модернизации здравоохранения. «Есть врач — есть больница. Нет врача — нет больницы», — высказал свое мнение вице-спикер областного парламента А.Л. Журавлев, заслуженный врач РФ.

Поэтому с 2012 года по инициативе партии «Единая Россия» запускается проект «Земский доктор». Каждый молодой специалист, который готов уехать в село, получит миллион рублей подъемных. Как попасть в партийный проект? Пока проговаривается одно условие — нужно отработать в сельских больницах не менее пяти лет. Молодым специалистам это поможет решить жилищный вопрос и накопить хороший профессиональный опыт. А лечебные учреждения смогут решить кадровую проблему.

Планируется, что программа будет действовать в течение 2012 года. Решение о ее продлении будет приниматься по итогам первого этапа работы. Всего на реализацию проекта «Земский доктор» партия

«Единая Россия» потратит 11 миллиардов рублей.

Дефицит врачей существует и в областном центре. Программу привлечения и закрепления молодых специалистов в больницах Челябинска представил Е.И. Летагин. Уже в прошлом году в ней участвовало 186 специалистов, из них 82 врача, остальные — медицинские сестры. Если молодой врач подписывает трудовой договор с лечебным учреждением, он получает так называемую разовую муниципальную надбавку в размере 100 тысяч рублей. Кроме того, ему предоставляется муниципальное жилье, а до его получения выплачивается по три тысячи рублей на наем или поднаем жилья. Постдипломное обучение происходит за счет средств муниципалитета, причем не только в Челябинской медицинской академии, но и в вузах других городов. Где будут работать выпускники? Программа модернизации здравоохранения предусматривает создание межрайонных центров, для них и потребуются кадры.

Что ж, у выпускников 2012 года хорошие возможности для трудоустройства. Главное — сделать правильный выбор.

Елена Горева.

P.S. Вопросы об участии в движении «Земский доктор» или трудоустройстве в Челябинске можно задать на официальном форуме академии: <http://chelgma.forum2x2.ru>.



АКТУАЛЬНО ВСЕ НА ВЫБОРЫ

Выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва состоятся 4 декабря 2011 года. Это день, когда каждый житель России, обладающий правом избирать, имеет реальную возможность проявить свою активную гражданскую позицию. Сделать это очень просто: надо прийти на избирательный участок и реализовать свое конституционное право — принять участие в выборах.

Именно на повышение электоральной активности студентов, преподавателей и сотрудников академии нацелена вся работа выборного штаба ЧелГМА. В ее основе — индивидуальный подход к каждому избирателю. Штаб работает в тесном взаимодействии со штабом Центрального района, на территории которого расположен вуз, с территориальными и участковыми избирательными комиссиями.

В план работы включены встречи с лидерами общественного мнения, первая из которых уже состоялась. В собрании выпускников 2012 года приняли участие заместитель председателя Законодательного собрания Челябинской области А.Л. Журавлев и начальник управления здравоохранения администрации г. Челябинска Е.И. Летягин.

Обширный раздел плана — проведение культурно-массовых мероприятий, в том числе и в день выборов: 4 декабря в общежитиях академии пройдет конкурс «Самое голосующее общежитие», а самые активные избиратели получат приглашения на фестиваль команд КВН «Снежные буераки» и международный чемпионат по Break-Dance & Hip-Hop «ENERGY».

До выборов депутатов Государственной Думы осталось чуть больше месяца. Ждем всех 4 декабря на избирательных участках! В этот день мы будем вместе делать важное дело — выбирать будущее своей страны.

Е.Ю. Ванин, проректор по воспитательной работе.

Т Р У Д О В О Й С Е М Е С Т Р

И я снова запишусь в стройотряд



Очередной ежегодный фестиваль студенческих трудовых отрядов «Вот оно какое, наше лето!» прошел в октябре в академии. И, как всегда, он не обошелся без сюрпризов, главным из которых стало присвоение звания лучшего бойца.

Семь претендентов из линейных студенческих отрядов продемонстрировали не только свое профессиональное мастерство, но и умение красиво дефилировать, петь, танцевать, декламировать стихи и показывать миниатюры. Жюри, в состав которого вошли проректор по воспитательной работе Е.Ю. Ванин, комиссар областного штаба студенческих отрядов Т.В. Завгородняя, председатель профкома студентов ЧелГМА Т.М. Макарьева, командир городского отряда спасателей Е.В. Рукавишников, было очень сложно определить, кто же лучше.

Окончательные результаты таковы. Гран-при получила боец отряда спасателей «Айболит» Алена Ромаданова, первое место заняла Ильвина Хакимова (педагогический отряд «Адреналин»), вторым стал боец отряда строителей «Мастер'ОК» Дмитрий Шестаков, одержавший и победу в номинации «Приз зрительских симпатий». Третье место по праву занял Рустам Хисамитдинов (отряд сервиса «Atlantic-City»).

«Самым креативным бойцом» стала Елизавета Голова (медицинский отряд «Неотложка»), «Самым милым» — Мария Герасимова, «Самым опытным» — Мария Сесорова (отряд проводников «Extrim»).

Все бойцы получили именные дипломы и памятные призы и подарки. Ими же были отмечены и командиры отря-

дов, а также бойцы, отличившиеся в прошедшем трудовом семестре.

Итоги подведены. Остается ждать, что очередной трудовой семестр принесет нам еще больше позитивных эмоций, новых знакомств и, конечно, хороший заработок.

Успешный труд бойцов академии получил высокую оценку властей региона. На областном слете студенческих трудовых отрядов наши ребята получили заслуженные награды.

Татьяна Макарьева, председатель профкома студентов ЧелГМА, награждена грамотой губернатора Челябинской области;

Ольга Парфенова, командир, и Дмитрий Прокопьев, комиссар отряда проводников «Extrim», — знаком почета;

Юлия Фахрутдинова, командир педагогического отряда «Адреналин», — грамотой министерства образования и науки;

Муса Галиулин, командир, и Люсана Файзуллина, боец строительного отряда «Мастер'ОК», — грамотами министерства строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства.

Екатерина Лобанова, командир медицинского отряда «Неотложка», одержала победу в номинации «Открытие года».

*Анна Быкова,
Татьяна Макарьева.*

УСПЕШНАЯ ЗАЩИТА

12 октября 2011 года на заседаниях диссертационного совета Д 208.117.03. при ГБОУ ВПО ЧелГМА Минздравсоцразвития России успешно защитили диссертации

на соискание ученой степени доктора наук:

Ольга Сергеевна Абрамовских («Иммунологические аспекты патологии шейки матки, ассоциированной с папилломавирусной инфекцией»),

Мария Ильинична Карпова («Роль иммунной системы в прогрессировании головной боли напряжения и мигрени»);

на соискание ученой степени кандидата наук:

Элеонора Давидовна Альтман («Возрастные особенности иммунологических показателей мукосаливарного секрета у ветеранов боевых действий»),

Алексей Викторович Кулаков («Фармакологическая характеристика хрена обыкновенного корня сока сухого»).

От всей души поздравляем диссертантов и их руководителей с успешными защитами!

Е.Ю. Санникова, ответственный секретарь защитных советов.



ВПЕРВЫЕ НА УРАЛЕ

Первый Уральский медицинский межрегиональный форум «Травматология: проблемы, инновационные технологии в диагностике и лечении. Медицинская и социальная реабилитация» прошел в октябре на базе Челябинской государственной медицинской академии по инициативе «Единой России». На Южный Урал съехались ведущие отечественные специалисты в области травматологии, ортопедии и реабилитации.

Травматизм занимает одно из лидирующих мест среди причин смертности населения наряду с онкологическими и сердечно-сосудистыми заболеваниями. Около 40 процентов из погибающих сегодня людей лишаются жизни в результате травм. И поэтому проблема не теряет актуальности. По словам заместителя председателя Законодательного собрания области А.Л. Журавлева, государство сегодня активно включилось в профилактику травматизма на дорогах. Уже организованы травмоцентры вдоль трассы М5 Урал. С целью снижения производственного травматизма в ЗСО недавно приняли законопроект об уполномоченных по охране труда, которые будут работать в каждой территории области.

Остро стоит и кадровый вопрос. Так, в 2010 году на Южном Урале требовалось 1 232 анестезиолога-реаниматолога, а работает на сегодняшний день 555. Потребность в травматологах-ортопедах в области — 451 ставка, пациентов принимают всего 208 врачей. В некоторых сельских районах травматологов нет вообще.

ЧелГМА выпускает ежегодно 41 анестезиолога-реаниматолога

и 16 травматологов. Этого, безусловно, недостаточно. По словам ректора ЧелГМА профессора И.И. Долгушина, ресурсы у академии есть, но для увеличения приема студентов на эти специальности нужен государственный целевой заказ. Кроме того, нужно добиться, чтобы выпускник работал по специальности.



На форуме велась активная работа с населением: специалисты рассказывали всем желающим, как оказывать первую помощь при травмах и реабилитировать пострадавшего. Одним из гостей форума стал В.И. Диккуль — человек-легенда, автор собственной методики восстановления после травм позвоночника. Его реабилитационные центры уже работают в Москве, Иркутске, Пятигорске, Тольятти, Краснодаре и за рубежом — в Америке, Италии, Японии и Польше.

Было высказано предложение открыть и в Челябинске два отделения: для тяжелых больных и пациентов с нарушениями типа сколиоза, грыж и кифозов.

Соб. корр.

СЛАВНАЯ ДАТА

Богата на юбилеи в этом году кафедра госпитальной терапии № 1. Не успели отгремить фанфары в честь «золотых» юбилеев — зав. кафедрой доктора медицинских наук Ю.Ю. Шамуровой и доцента Е.В. Михайлова, как на пороге уже третий юбилей — профессор Анатолий Васильевич Сорокин, которому в сентябре исполнилось 55 лет. Поистине отличный возраст для мужчины!

Трудовой путь А.В. Сорокина тесно связан с нашей кафедрой и Челябинской государственной медицинской академией. Он многие годы является ответственным исполнителем научно-исследовательской работы кафедры, успешно руководит студенческими научными кружками, являясь одновременно авторитетным преподавателем и лектором. После окончания клинической ординатуры и заочной аспирантуры с 1992 года он стал доцентом, а с 2009 года после успешной защиты докторской диссертации — профессором нашей кафедры.

По рекомендации руководства кафедры госпитальной терапии и ректора ЧелГМА профессора Д.А. Глубокова Анатолий Васильевич был назначен в 1992 году на должность главного терапевта Южно-Уральской железной дороги, а с 1 января 2004 года стал начальником отдела лечебно-профилактической работы службы медицинского обеспечения Региональной дирекции на ЮУЖД.

Сложную и многотрудную работу на новом посту А.В. Со-

рокин успешно совмещает с научной и преподавательской деятельностью в нашей академии. В профессоре Сорокине счастливо совмещаются ученый и организатор здравоохранения. Он постоянно оказывает активную поддержку аспирантам нашей кафедры в наборе клинического материала и проведении научно-исследовательской работы. Профессором А.В. Сорокиным опубликовано более 100 научных работ. Он является автором восьми глав методического пособия для врачей «Медицинский вестник». Совместно с кафедрой госпитальной терапии № 1 он ежегодно организует две — три региональные дорожные конференции по актуальным проблемам внутренних заболеваний, выпуск информационно-методических пособий.

А.В. Сорокин является экспертом по внутренним болезням и членом аттестационной комиссии при министерстве здравоохранения Челябинской области. Нельзя не отметить его прекрасные человеческие качества — интеллигентность, коммуникабельность, доброжелательность и высокое чувство ответственности.

В свой юбилей Анатолий Васильевич полон жизненных сил и новых творческих замыслов. Он состоялся и как ученый, и как организатор здравоохранения. Сотрудники нашей кафедры сердечно поздравляют Анатолия Васильевича с его славным юбилеем, желают ему крепкого здоровья и всех земных благ.

Профессор А.С. Празднов.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

Юрия Павловича Воронкова, доцента кафедры травматологии и ортопедии, кандидата медицинских наук,

Людмилу Васильевну Загородникову, ассистента кафедры детской хирургии, кандидата медицинских наук,

Надежду Константиновну Смирнову, ассистента кафедры госпитальной терапии № 2, кандидата медицинских наук,

Альфию Ахметовну Гусеву, старшего лаборанта кафедры нормальной физиологии,

Лидию Алексеевну Драчук, старшего преподавателя кафедры математики, медицинской информатики, информатики и статистики, физики,

Вячеслава Николаевича Наумова, дежурного отдела безопасности, Ольгу Леонидовну Соловьеву, агента по снабжению отдела материально-технического снабжения,

Риту Александровну Шашлову, библиотекаря научной библиотеки, — с юбилеем;

Эльвину Николаевну Коробейникову, кандидата биологических наук, старшего научного сотрудника, — с 50-летием работы в вузе!

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ И КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ



У прошедшего 2010–2011 учебного года есть отличительная особенность. Мы начинали его в период подготовки к выборам в Законодательное собрание Челябинской области, а подводя итоги накануне выборов в Государственную Думу. Именно в этом время в нашей стране по инициативе «Единой России» началась реализация партийного проекта «Качество жизни (Здоровье)».

Каким же был минувший год? Что изменилось в академии? Какие цели она ставит перед собой сегодня? Этим вопросам и был посвящен отчет ректора ЧелГМА профессора И.И. Долгушина, с которым он выступил на конференции преподавателей, сотрудников и студентов академии.

— Минувший учебный год стал годом значительных перемен. Но вначале мне хотелось бы сказать несколько слов о тех изменениях в федеральном законодательстве, которые непосредственно затрагивают медицинское образование. Речь идет о двух законах: «О совершенствовании правового положения государственных учреждений» (ФЗ № 83); «Об обязательном медицинском страховании» (ФЗ № 326) — и о внесенном в Государственную Думу законопроекте «Об основах охраны здоровья граждан», который принят во втором чтении.

Принято считать, что именно эти законы дали старт нынешнему реформированию здравоохранения. По мнению большинства аналитиков, ФЗ № 83 должен совершить настоящий переворот в бюджетной системе страны. Он изменит механизм бюджетного финансирования учреждений со сметного на субсидии, которые будут выделяться учреждению на выполнение госзадания не по статьям бюджетного кодекса, а единой суммой. Вуз сам будет решать, как эти деньги тратить. При этом государство снимает с себя безусловные обязательства по содержанию учреждений, в том числе по ранее защищенным статьям (зарплата, налоги).

Иначе говоря, финансировать вузы будут за каждого бюджетного студента. Бюджет вуза, таким образом, будет напрямую связан с количеством обучающихся. В свою очередь, бюджетные места будут выделяться строго по результатам конкурсов, и важнейшее значение для победы в них будут иметь рейтинг вуза, выполнение целевых показателей МЗ и СР РФ, наличие собственных клиник, учебной, клинической и научной базы.

С принятием этого закона, а также закона об едином государственном экзамене вузы по-настоящему вступают в рынок образовательных услуг. Конкуренция между учебными заведениями за студентов будет только обостряться. Ситуация осложняется еще и тем, что реформа совпала с демографическим спадом: количество выпускников школ сейчас меньше, чем число бюджетных мест в вузах. До 2016 года эта тенденция будет только усиливаться. Все это означает одно: чтобы наш вуз был конкурентоспособным, он должен быть современным, авторитетным и экономически устойчивым образовательным учреждением.

ФЗ № 83 вступает в полную силу с 1 января 2012 года, в соответствии с ним все учреждения будут делиться на три типа: казенные, новые бюджетные и автономные. По приказу МЗ и СР РФ № 434 от 30 мая 2011 года, которым утвержден новый Устав нашей академии, мы стали государственным бюджетным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Челябинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

Очень важным — все вузы его ожидают с нетерпением — является закон «Об основах охраны здоровья...». Я остановлюсь лишь на ключевых положениях, касающихся нас непосредственно.

В п. 6 ст. 64 говорится о том, что лица, не имеющие незаконченного высшего медицинского образования, будут допущены к занятию медицинской деятельностью. Раньше наши студенты могли работать медицинскими сестрами, сейчас — нет, новый закон такую деятельность снова разрешает.

Важнейшие положения содержится в п. 4 ст. 72. Одно из них звучит так: «Практическая подготовка медицинских работников на базе государственных и муниципальных учебных организаций для государственных образовательных организаций будет осуществляться на безвозмездной основе». Сейчас она строится только на основе договоров аренды или безвозмездного пользования, пред-

полагающих оплату коммунальных услуг и аренды. В будущем, когда закон будет принят, мы, скорее всего, вновь вернемся к договорам о совместной деятельности. Порядок организации практической подготовки обучающихся в таком договоре будет определяться в новом «Положении о клинической больнице». При совете ректоров медицинских вузов России сейчас создана комиссия, которая разрабатывает такое положение.

В законе присутствует очень важная норма, в соответствии с которой практическое обучение студентов могут вести только те преподаватели, которые состоят в трудовых отношениях с лечебным учреждением, где проводится обучение. Данное положение выполнить не просто, но после вступления закона в силу у нас не будет выбора.

В законе есть целая статья, которая накладывает ограничения на деятельность медицинских работников, в частности сотрудничество с фармацевтическими фирмами.

Важным событием ушедшего учебного года являлась реорганизация вуза. 12 октября 2010 года вышло распоряжение Правительства РФ о реорганизации нашей академии путем присоединения к ней Уральской государственной медицинской академии дополнительного образования. Реорганизация была завершена 24 июня 2011 года.

Решением Ученого совета нашей академии с участием представителей УГМАДО был определен статус присоединенного учреждения в виде факультета послевузовского и дополнительного профессионального образования, который не является самостоятельным юридическим лицом. С 1 сентября 2011 года штатное расписание академии в новой редакции вступило в силу.

Какими же были итоги прошлого учебного года?

Результатом горячей дискуссии по поводу организации работы кафедр по погашению академической задолженности, развернувшейся на одном из заседаний Ученого совета, стало решение о разработке открытой, прозрачной, согласованной с кафедрами процедуры унифицированного расчета показателей успеваемости. За истекший год был сформирован электронный регистр результатов сессий, утвержден стандарт его применения. Это постоянно расширяющаяся база данных, дающая представление о динамике успеваемости как по отдельным дисциплинам, так и по курсам и факультетам. Используя этот регистр, мы можем уже на следующий год получить объективные данные о сравнительной динамике успеваемости.

Важным итогом ушедшего года являлась подготовка вуза к перехо-

ду на новый ФГОС 3-го поколения. Приятно отметить, что эту работу мы начали своевременно, в установленные сроки осуществили разработку рабочих программ и формирование учебных планов. К настоящему вре-



мени учебные планы по всем направлениям подготовки успешно прошли экспертизу в Федеральном бюджетном государственном учреждении «Информационно-методический центр анализа» (ФБГУ «ИМЦА»). Вуз полностью готов к переходу на новые образовательные стандарты.

В связи с присоединением УГМАДО и увеличением численности



обучающихся с 4,5 до 5,5 тыс., а также изменением организационно-правовой формы учреждения в этом году нам срочно пришлось проходить лицензирование. В соответствии с существующим законодательством лицензии вузам могут быть выданы только при наличии у них необходимой учебной базы на правах собственности, аренды или безвозмездного пользования.

В настоящее время академия располагает корпусами площадью 68

тыс. м² в оперативном управлении учебными. Около 26 тыс. м² — это площади 13 областных и 16 муниципальных лечебных учреждений, на которых располагаются кафедры. Со всеми лечебными учреждениями

зирующий орган придет к нам с плановой выездной проверкой соблюдения нами лицензионных требований. Таковы новые правила.

Следует обратить особое внимание на подготовку академии к процессу аккредитации, которая ожидает нас в декабре следующего, 2012, года. В настоящее время произошли радикальные изменения в процедуре аккредитации. Она значительно усложнилась, сохранилась процедура самообследования, аккредитация будет проводиться с обязательным выездом комиссии на место. Свидетельство об аккредитации выдается на шесть лет.

Одним из обязательных условий успешной аккредитации вуза является наличие эффективно работающей СМК. В течение всего 2010 года в академии велась работа по разработке и внедрению этой системы. В декабре прошлого года мы получили сертификат соответствия ГОСТу ИСО - 9001. В феврале 2011 года ЧелГМА стала лауреатом конкурса «Лучшие вузы России» и была включена в официальный реестр «Национальный знак качества».

Для мониторинга качества подготовки выпускников в течение года было проведено анкетирование руководителей лечебных учреждений с целью оценки удовлетворенности работодателей нашими выпускниками. Оценка колебалась от 3,7 до 4,3 балла. Были высказаны предложения по улучшению уровня практических и мануальных навыков, знания законодательства и иностранных языков.

В прошедшем учебном году мы продолжили работу по внедрению балльно-рейтинговой системы оценки работы студентов. К аккредитации эта система должна быть внедрена полностью.

Система МК на сегодняшний день создана в вузе только для программ высшего образования. К концу этого года мы планируем провести сертификационный аудит СМК на ее соответствие требованиям международного стандарта. Начиная с января предполагается включить в СМК медицинский колледж, а затем факультет послевузовского и дополнительного профессионального образования.

Важнейшим направлением образовательной политики вуза является совершенствование практической подготовки студентов. Ее основу составляют клиника, клинические базы и центр практических навыков. В этом году академией вложены значительные средства в оснащение центра современным электронным и фантомным оборудованием. В идеале в академии необходима организация сквозного фантомного курса для всех студентов.

В связи с предстоящим переходом субъектов РФ на современные технологии выхаживания детей с низкой массой тела Правительством РФ в 2010 году было издано постановление об организации в России четыре симуляционных учебных центров, оснащенных современной учебным электронным оборудованием, роботами. Стоимость оборудования каждого центра составляет 37,5 млн рублей. На базе этих центров врачи педиатры-реаниматологи и акушеры-гинекологи будут осваивать мануальные навыки. Один из них будет открыт на базе нашей академии. Он будет работать на весь УрФО.

Наша академия — один из девяти медицинских вузов, которые с 1993 года имеют собственную клинику. Клиника с 2005 года перестала быть самостоятельным юридическим лицом, стала структурным подразделением академии, однако ее недвижимое имущество оставалось собственностью города. С 1993 года академия неоднократно обращалась в городскую администрацию по вопросу о передаче зданий в собственность академии. В марте этого года городской Думой наконец-то принято решение о безвозмездной передаче всего имущества клиники в оперативное управление нашего вуза. Без поддержки главы города, управления здравоохранения администрации г. Челябинска это было бы невозможно сделать.

Клиника — это федеральное медицинское учреждение, в этой связи она не может оказывать первичную медико-санитарную помощь населению как обычная больница, а должна заниматься только специализированной и высокотехнологической помощью. К сожалению, все эти годы федеральный бюджет вкладывал недостаточно средств в развитие клиники. Без этого, без внедрения новых, современных технологий дальнейшее развитие клиники будет невозможно. Сейчас клиникой разработана и направлена в МЗ и СР РФ программа модернизации. Главному врачу клиники, проректору по лечебной работе необходимо привлечь для обсуждения этой программы наших ученых и использовать их потенциал для ее коррекции.

Наряду с качественной подготовкой специалистов важнейшим приоритетом вуза является наука. В академии работает 65 кафедр, 737 человек профессорско-преподавательского состава, в том числе 135 докторов наук (в 2010 году их было 103), 376 кандидатов наук (в 2010 — 301). Остепенность за год выросла почти на 2 % и составляет около 70 %.

За истекший год в вузе были защищены 31 кандидатская диссертация и пять докторских диссертаций, из них только две сотрудниками вуза.

В вузе мало защищаются доктор-

ских работ (планируется много, выполняется мало). Это, безусловно, связано с постоянным ужесточением требований ВАКа. Однако нам в будущем году необходимо завершить лицензирование новых специальностей в докторантуре: по хирургии, патанатомии, биохимии, кардиологии, иммунологии. Необходимо также реанимировать проблемные комиссии и диссертационный совет по специальностям «кардиология» и «глазные болезни», который ранее работал в академии дополнительного образования.

В течение прошедшего года в связи с реорганизацией вуза значительная доля работ выпала на юридическую и экономическую службы. Ими выполнена незаметная, но очень ответственная работа по приведению в порядок нормативно-правовой документации, оформлению лицензионных документов, регистрационных документов на собственность и землю. Благодаря четкой работе этих служб с соответствующими департаментами МЗ и СР РФ мы получали в течение года стабильное бюджетное финансирование. Объем финансовых бюджетных средств, поступивших в вуз, за последний год увеличился с 370 млн в 2010 году до 450 млн в 2011, вместе с клиникой он составляет 715 млн. Поступления от внебюджетной деятельности за год возросли со 149 до 156 млн.

В апреле текущего года академией направлены документы в МЗ и СР РФ на выделение бюджетных ассигнований на строительство второй очереди комплекса из пяти зданий (учебных корпусов, библиотеки, общежития). Инвестиционная программа рассчитана на 560 млн рублей. Мы получили из финансового департамента Минздрава положительный ответ, что наш проект будет рассмотрен.

С 1 декабря 2008 года академия перешла на новую систему оплаты труда. За 2010–2011 годы средняя заработная плата выросла, составив по итогам девяти месяцев 16 тыс. рублей.

В 2010 году на стимулирующую надбавку было выделено пять млн, в этом — 10 млн рублей (в два раза больше). Стимулирующая надбавка назначается с учетом рейтинга качества. Дополнительная максимальная ежемесячная выплата у лидеров составила около семь тыс. рублей, а минимальная у аутсайдеров — 16 рублей.

Важным направлением деятельности вуза является воспитательная работа среди молодежи, социальная поддержка и создание нормальных условий труда сотрудников. Возрастающий объем воспитательной работы с учетом современных требований диктует необходимость создания нового структурного подразделения, ответственного за это направление деятельности.

ИНТЕРПРАКТИКА МЕНЯЕТ ПРАВИЛА



Наверное, уже не осталось таких студентов медицинских вузов, которые не знали бы о международных стажировках с IFMSA (International Federation of Medical Students Association) и НССМ (Национальный союз студентов-медиков). И, пожалуй, нет студентов, которые не хотели бы стажироваться в других странах. Для того чтобы эти обмены проходили на хорошем уровне и с максимальной пользой, регулярно проводятся организационные собрания представителей медицинских вузов страны. В этом году участников очередного, осеннего, собрания принимала Челябинская государственная медицинская академия. Теперь мы на своем опыте знаем, что мероприятие это ответственное и требует больших затрат сил, времени, энергии.

Ожидался приезд большого количества представителей медицинских вузов, сотрудничающих с IFMSA. Так и случилось. Более двадцати человек прибыли к нам в Челябинск. Это студенты и молодые врачи из Москвы, Екатеринбурга, Перми, Омска, Кирова, Ставрополя, Курска, Архангельска, Чебоксар, Уфы.

Сразу скажу, что встреча удалась. Это большая заслуга руководства и студентов нашей меакадемии. Все пожелания по организации мероприятия нашли отклик и понимание. Проживание, питание, досуг — все было организовано на «отлично», что отметили участники организационного

собрания. За эту помощь выражаем огромную благодарность ректору ЧелГМА профессору Илье Ильичу Долгушину, проректору по учебной работе профессору Илье Анатольевичу Волчегорскому, проректору по научной работе и международным связям профессору Ларисе Федоровне Телешевой, проректору по воспитательной работе к. м. н. Евгению Юрьевичу Ванину, председателю Президиума ВМОО РССО Дмитрию Прокопьеву, ассистенту кафедры ОХиТА Даниилу Евгеньевичу Гринчому, а также студентам Виктору Калинин и Никите Старкову, которые встречали участников.

Программа осеннего собрания была насыщенной и интересной: в первый день участники встретились с проректорами Ларисой Федоровной Телешевой и Евгением Юрьевичем Ваниним, который познакомил с историей, направлениями современной работы и перспективами нашей меакадемии, рассказал о различных социальных и международных программах для студентов и молодых врачей, реализуемых в ЧелГМА. Затем все отправились в Центр практических навыков, где под контролем ассистента кафедры ОХиТА Даниила Евгеньевича Гринчего ребята потренировались на специальных фантомах в проведении лапароскопических операций, принятии родов, реанимации новорожденного ребенка и уходе за ним.

Вторая половина дня была посвящена знакомству с нашим городом. Конечно, гости не обошли вниманием улицу Кирова (пешеходную зону), которая является достопримечательностью Челябинска. Даже москвичи отметили, что наш «Арбат» интереснее Арбата московского. Вечером была организована развлекательно-танцевальная программа в одном из клубов нашего города.

Следующий день прошел так же плодотворно. Участники приветствовал проректор Илья Анатольевич Волчегорский, пожелал успешной работы и дальнейшего развития НССМ. В ходе собрания обсуждались перспективы развития направлений IFMSA в России, таких как профессиональные и исследовательские международные студенческие обмены (подписано более 200 контрактов на 2012 год), проведение летних школ для студентов-медиков как за границей, так и в России (в июле 2012 года в Перми будет проходить летняя школа по репродуктивному здоровью), проекты по общественному здоровью: волонтерские работы по медицинскому обследованию в сельской местности, профилактика ВИЧ среди молодежи. Кроме того, в 2011 году НССМ стал членом международного союза студентов-фармацевтов, и теперь студенты фармацевтического факультета тоже могут принимать участие в международной деятельности. Национальный координатор по работе со студентами-стоматологами Татьяна Воровченко (Киров) представила новую информацию об обменах, летних школах, волонтерских проектах в Судане на 2012 год, различных международных конференциях по стоматологии.

В августе 2011 года в Копенгагене (Дания) проходила Генеральная ассамблея IFMSA, на которой были приняты новые правила студенческих обменов, намечен план работы на будущий год. О новостях рассказали Национальный коор-

динатор по профессиональным обменам Марина Баловнева (NEO, Уфа) и президент НКП НССМ Михаил Мешков (Москва). В связи с расширением направлений деятельности IFMSA в России, появлением новых локальных комитетов, увеличением числа обменов в полтора раза по сравнению с прошлым годом было принято решение о назначении Локального координатора ЧелГМА Елены Белянцевой помощником Национального координатора по профессиональным обменам (NEO-assistant).

Отмечу, что с каждым годом число участников программ обмена в нашей меакадемии растет. В этом году на международных стажировках по программе ИНТЕРПРАКТИКА в Германии, Италии, Хорватии, Венгрии, Индонезии, Турции, Чехии, Македонии и других странах побывали 20 студентов. На клинических базах ЧелГМА в этом году мы приняли семь иностранных студентов из Германии, Бразилии, Сербии, Италии, Чехии. Мы очень благодарны докторам, которые помогли и учили наших гостей медицинскому искусству в Челябинске.

Последний день, день окончания, был грустным от предстоящего расставания. Даже погода грустила с нами: шел дождь. Но нам выдался удивительный шанс подсластить этот день — мы попали на ярмарку меда. Ребята и попробовались, и купили необычный сувенир из далекого, но дружелюбного Челябинска.

Итак, организационное собрание закончилось, итоги подведены. Практически сразу начинается подготовка к организации стажировок в 2012 году. Планов много, и они очень интересные. Уже решен вопрос по многим странам, которые выберут наши студенты. География широкая. Направления практики еще шире. Еще раз огромное спасибо всем, кто помог в организации и проведении нашего очередного осеннего собрания!

Елена Белянцева.

МЕДИЦИНСКИЙ КОЛЛЕДЖ

ПО «КОМПАСУ»

Такие проблемы, как ВИЧ-инфекция, наркотики, алкоголь и курение, в настоящее время в той или иной степени касаются каждого человека. У кого-то страдают родственники, друзья, знакомые, а кто-то страдает сам.

Чем можно помочь человеку, который осознает свое положение, но не знает, как справиться с ним? Что сказать, не причинив ему боли, как поддержать? Ответы на эти вопросы подскажут в центре профилактического сопровождения «Компас».

Специалисты-психологи центра проводят семинары и тренинги по вопросам сохранения здоровья в школах, детских лагерях, колледжах, вузах, а также работу с теми, кто уже употребляет наркотики или заражен ВИЧ, помогают им найти свое место в жизни, справиться с проблемами, оказывают психолого-социальную помощь.

Для того чтобы подробнее познакомиться с проблемой зависимостей, студенты 2-го курса медицинского колледжа (специальность «Акушерское дело») посетили семинар-тренинг по

профилактике зависимостей, который проводила психолог центра Вера Витальевна Соколова.

Тренинг состоял из различных упражнений, помогающих научиться работать в команде («Башня», «Разговор», «Собеседование», «Лабиринт»). Затем провели тест на информированность о зависимостях, рассказали о их видах, механизме формирования, способах общения с людьми, страдающими от различных зависимостей. По окончании тренинга мы получили информационные брошюры, в которых в доступной форме раскрыты основные проблемы зависимостей.

На мой взгляд, данный тренинг оказался очень полезным для студентов колледжа, так как позволил не только получить все необходимые знания о проблемах зависимостей и способах общения с людьми, страдающими от них, но и дал возможность лучше узнать своих однокурсников, научиться общаться и взаимодействовать в команде.

Яна Крючек, гр. 110.

РОСКОШЬ ОБЩЕНИЯ

Общение — одна из важных человеческих ценностей. Но как часто оно сопровождается трудностями и проблемами: мужчина и женщина не понимают друг друга, потому что вкладывают разный смысл в одни и те же фразы и слова, да и люди в целом ссорятся и обижаются из-за недопонимания.

Чтобы действительно понимать друг друга, нужно спрашивать, интересоваться другим человеком — то есть общаться. Но, как бы странно это ни звучало, нам иногда просто лень: кто-то уже успел разочароваться в людях, кто-то боится или стесняется. Да мало ли какие могут причины! Кто-то давно не верит в то, что слово лечит и может спасти в трудную минуту, потому что в наш век СЛОВА обесцениваются! Возможно, и в зависимость человек попадает по причине недостатка простого человеческого общения, ведь часто мы берем сигарету или что-то покрепче оттого, что хотим чувствовать себя увереннее

и комфортнее, общаясь с людьми. И конечно, тренинги на тему зависимостей важны и нужны, нужно говорить об этом с детьми, с молодежью и старшим поколением. Главное, чтобы проводили тренинги настоящие профессионалы. Именно такие и работают в психологическом центре «Компас».

В наш век в самом прямом смысле «предупрежден значит вооружен». Но только нотации здесь сыграют плохую роль, поэтому нужно искать что-то другое. Или просто вспомнить, что все гениальное просто, а удивительное рядом — и уже сегодня поинтересоваться взглядами и мнением другого человека, пусть даже о погоде! Убеждена, впрочем, что навязчивое общение тоже не лучший вариант, но если смотреть и чувствовать, то сердце подскажет — когда что-то сказать, а когда и промолчать! В выбранной мною профессии — акушера — слово помогает и лечит, и я это знаю не понаслышке.

Светлана Фау, гр. 109.

АРМЕНИЯ МОЯ

Областной фестиваль студентов медицинских училищ и колледжей Челябинской области «Национальные культуры народов России» прошел этой осенью в Миассе. В нем приняли участие и студенты медицинского колледжа ЧелГМА.

Нам по жребию выпало представлять Армению. Мы обрадовались, ведь среди учащихся колледжа действительно есть армяне. Армения — страна чудес, где можно увидеть необыкновенные памятники культуры, красивую природу, горы и людей, которые могут быть украшением и гордостью не только своего народа, но и всего мира.

К сожалению, количество участников было ограничено, поэтому на фестиваль отправились только трое студентов: Варсеник Погосян, Асмик Саргсян и Кнар Петросян. Вместе с нами поехали заведующая отделением «Сестринское дело» Светлана Александровна Кузьмина и методист колледжа Анна Юрьевна Пашнина.

Поездке предшествовала огромная подготовительная работа. В течение нескольких недель мы дружно мастерили национальные костюмы (оказалось, что танцевать армянские танцы в наше время — это не актуально, и во всем городе не нашлось костюмов), разучивали песни и танцы, готовили презентацию, обсуждали блюда, которые предстояло продемонстрировать на фестивале. На всех этапах работы пришлось применить смекалку и фантазию. Большое спасибо молодежному центру армянской диаспоры и ее председателю Гарику Асатрянцу за помощь в организации этого важного мероприятия.

И вот долгожданный день настал... В семь утра мы уже ехали

в Миасс. Было тепло и солнечно, всю дорогу мы пели песни, и время пролетело незаметно. Нашу команду встретили очень радушно и проводили в профилакторий, где проходил фестиваль. Кроме нас, было еще десять учебных заведений, представляющих различные народности. Все ребята были в национальных костюмах, и в глазах рябило от многообразия красок.

Сам конкурс проходил в несколько этапов: презентация страны, ее исторических особенностей, выставка поделок, представление национальной кухни, творческая композиция, состоящая из национальных стихов, песен и танцев.

Все ребята подготовились очень хорошо, и конкуренция была огромной. Скажем без ложной скромности, что мы покорили всех гостей и участников армянской кухни. На нашем богатом столе были рулеты из лаваша, долма из виноградных листьев, кябаб, ламаджо, варенье из грецкого ореха, которое никто из дегустаторов раньше не пробовал, пахлава, армянский национальный хлеб лаваш и матнакаш, напиток тан. Старания не прошли даром, и жюри отметило нас в номинации «За лучший стол».

Весь фестиваль оставил самые позитивные эмоции и впечатления, мы пообщались со студентами, со всеми общались, вместе пели, а на память получили сувениры и грамоты участников. Хочется, чтобы такие мероприятия проводились чаще и привлекали как можно больше людей.

Выражаем благодарность профсоюзной организации студентов, давшей нам возможность участвовать в фестивале, и преподавателям колледжа, которые оказали нам психологическую поддержку.

Асмик Саргсян, 4-й курс.



ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Недаром говорят: «Учителями славится Россия». 5 октября в академии прошла



акция «День учителя». Ребята из числа активистов студенческого профкома ЧелГМА поздравляли с праздником и желали хорошего настроения, здоровья и умных студентов нашим с вами любимым преподавателям.



К О Н К У Р С

ЮБИЛЕЮ М.В. ЛОМОНОСОВА ПОСВЯЩАЕТСЯ

Уважаемые студенты 1-го и 3-го курсов, изучающие историю медицины и фармации! Приглашаем вас принять участие в конкурсе на лучшую студенческую работу «Великий российский естествоиспытатель» (к 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова).

Вы можете реализовать свой творческий потенциал по следующим направлениям:

1. «Он сам был первым нашим университетом» — А.С. Пушкин.

2. Предвидение М.В. Ломоносовым современных направлений развития медицины и фармации.

3. Современное развитие основных идей М.В. Ломоносова о народонаселении России (политический, экономический, культурный аспекты).

4. Отражение в трудах М.В. Ломоносова естественнонаучных проблем и их современное решение.

5. Гражданская позиция М.В. Ломоносова в России первой половины XVIII века.

6. Взгляды М.В. Ломоносова по вопросам образования.

7. Значение идей М.В. Ломоносова для развития современной психологии.

Форма представления материала — самая разнообразная: презентация, видеофильм, плакат (стенд), рукописная

книга, красочно оформленный реферат (с возможным изложением их в форме доклада на конференции).

Качество вашей творческой работы будет оценивать компетентная комиссия.

Критерии оценивания представленных работ:

1. Образность и оригинальность подачи материала.

2. Смысловая ценность, речевая связность, последовательность изложения.

3. Точность и выразительность стиля.

4. Оформление работы.

Номинации:

1. За глубину и новизну представленного материала.

2. За оригинальность подачи материала.

3. За оформление работы.

Срок подачи конкурсных работ — до 25 ноября.

Держайте, творите, побеждайте!

Повышайте свой рейтинг, зарабатывайте бонусы перед зачетом!

Желаем успеха!

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения.

СПОРТ ПЕРВОКУРСНИКИ БЕГУТ КРОСС...

В этом традиционном мероприятии приняли участие студенты первого курса, показавшие лучшие результаты в беговых дисциплинах тестов ФифП, а также студенты старших курсов, участники и призеры предыдущих стартов, всего около 90 человек. Девушки бежали 500 метров, юноши — вдвое больше.

В результате упорной борьбы на дистанции победителями и призерами стали: I курс, девушки: 1-е место — Наталья Николаева (гр. 118; 1.29.70), 2-е место — Валерия Загитова (гр. 111; 1.31.79), 3-е место — Елена Ванькович (гр. 118; 1.33.34); I курс, юноши: 1-е место — Александр Борцов (гр. 172; 2.43.86), 2-е место — Максим Лукин (гр. 116; 2.47.50), 3-е место — Тимур Янбеков (гр. 117; 2.51.78); старшие курсы, девушки: 1-е место — Оксана Сاعدгалина (гр. 490; 1.24.51), 2-е место — Вера Бахтерева (гр. 218; 1.27.17), 3-е место — Мария Герасимова (гр. 349; 1.29.09); старшие курсы, юноши: 1-е место — Денис Фазылов (гр. 221; 2.42.82), 2-е место — Сергей Ершов (гр. 217; 2.44.12), 3-е место — Лерник Химоян (гр. 280; 2.52.32). Отмечу, что Оксана Сاعدгалина стала чемпионкой академии четвертый раз подряд.

Благодаря поддержке ректората победители и призеры во всех дисциплинах были награждены памятными призами, медалями и грамотами кафедры физической культуры.



...И ИГРАЮТ В МИНИ-ФУТБОЛ

Розыгрыш традиционного Кубка первокурсника по мини-футболу прошел 13–23 октября в рамках Спартакиады академии. Встречи проходили интересно, победитель порой выяснялся лишь в дополнительное время.

Не стал исключением и финал соревнований, в котором встретились команды группы 173 (капитан Ф. Придаников) и группы 180 (капитан А. Ахметов). Победу, опять же в дополнительное время, со счетом 8 : 7 одержали будущие стоматологи.

Участники финала получили медали и памятные призы кафедры физической культуры.

Индивидуальный приз лучшему игроку турнира был вручен А. Ахметову (гр. 180).

Благодарим за поддержку ректорат академии.

А.Г. Обласов, ст. преподаватель кафедры физической культуры.

Главный редактор Е.В. ГОРЕВА. E-mail: goreva@yandex.ru.

Фото, компьютерный дизайн и верстка: С.В. АЛЕКСЕЕВ.

Ответственный за выпуск С.В. АЛЕКСЕЕВ. E-mail: alexeev@mail.ru.

Газета учреждена ректоратом, студенческим профкомом и профкомом преподавателей и сотрудников ЧелГМА.

Выходит 2 раза в месяц. Адрес редакции: 454092, г. Челябинск, ул. Воровского, 66, ауд. 220. Тел. 262-77-98.

Номер набран и сверстан в редакции. Отпечатан в типографии ИП Шарифулин Р.Г. Тираж 800 экз. Заказ

Редакция может не разделять точку зрения автора. За достоверность фактов и сведений ответственность несут авторы.